



Владимир Жога - командир батальона «Спарта» ДНР, награждён посмертно

6 марта президент России Владимир Путин подписал указ о присвоении командиру батальона ДНР "Спарта" Владимиру Жоге (позывной "Воха") звания Героя России посмертно. Таким образом, героическая борьба Донбасса с украинским нацизмом получила высшую оценку русских людей.

Владимир Жога – обычный русский парень, выросший в Славянске и ставший одним из героев Донбасса и всей России. И дело даже не в звании Героя, которое командиру разведбатальона "Спарта" было присвоено посмертно, а в том, что жизненный путь Вохи навсегда останется примером для русских ребят.

Рождение героя

Владимир появился на свет уже после того, как было разделено по живому Русское государство, а на Украине уже начинали вкушать плоды "незалежности". Он рос обычным мальчишкой: учился, занимался спортом, строил планы на жизнь. Но грянул 2014 год. После того как пришедшие к власти в Киеве нацисты начали открытую кампанию против русских, Воха решил присоединиться к ополчению.

«Я увлекался спортом, футболом, мог бы стать неплохим вратарём. В 14 лет уже начал работать и зарабатывать деньги. У отца было несколько точек на рынке, он занимался торговлей рыбой. Закончил школу, и начал с отцом заниматься бизне-

сом всерьёз. Получалось. Всё было неплохо до 2014 года, пока не начался майдан», – вспоминал Владимир в одном из интервью.

По его словам, в ряды ополчения он пришёл вместе со своим другом Фёдором. Позже, уже после выхода из Славянска, к ним присоединился и отец Владимира Артём Жога.

"Едва всё началось, я сказал отцу и всем близким, чтоб они уезжали. Они уехали, и уже с того момента, как мы пришли в Донецк, с августа 2014 года, отец непосредственно служит у нас в батальоне", – рассказывал Воха.

Близкий друг комбата "Спарты" военкор Семён Пегов так вспоминал начало боевого пути Вохи:

«Он очень рано пошел воевать, Моторола сразу же взял его водителем к себе, а потом он стал правой рукой Арсена. После убийства Моторолы он принял вызов судьбы и стал командиром целого батальона. Это аномальная ответственность для такого возраста. Главное-то в том, что его никто не назначал, а это было решение самого батальона, в котором воюют взрослые и опытные мужики. Это представьте, какой авторитет нужно было заработать на поле боя, чтобы люди, которым по 40 лет, даже не сомневаясь решили, что возглавить "Спарту" должен Воха. Я восхищаюсь его мужественностью и решительностью, он не просто поддерживает дело Моторолы, он его развивает и продолжает.»

Сам Воха в беседе с изданием "Народные новости" вспоминал о своём разговоре с Моторолой по дороге из Славянска. Именно тогда Арсен Павлов заранее попросил Владимира в случае своей гибели возглавить "Спарту".

"Мы ехали с Мотором в машине, он мне доверился и сказал тогда: "Что бы ни случилось, давай договоримся, что ты возглавишь "Спарту", продолжишь моё дело". Я ему тогда сказал: "Ты не прикалывайся, всё будет нормально, всё будет хорошо. Но он настаивал: нет, пообещай мне, и всё. И я пообещал. Я тогда серьёзно не воспринял его слова".

Своей главной мечтой Воха считал освобождение Донбасса и последующее его возвращение в Россию:

«Я скажу так, мира без войны, мне кажется, не будет. Хочется вернуться в свои дома. Я, например, из Славянска. Ребята есть из Краматорска, Красного Лимана. Кроме того, на той стороне осталось много экономических объектов, которые

нам нужны. Хочется, чтобы нас признали отдельным государством, чтобы в дальнейшем присоединиться к России. Но я не политик, я военный человек, мне отдадут приказ, и я буду выполнять. Мое дело защищать республику и людей, любой ценой».

К сожалению, до полного освобождения Донбасса Владимир не дожил совсем немного. Его батальон "Спарта" помогал эвакуироваться жителям Волновахи, которые фактически стали заложниками украинских боевиков, целенаправленно обстреливающих покидающих посёлки людей.

Воха погиб, прикрывая эвакуацию мирных жителей. Командир лично руководил действиями подопечных и получил смертельное ранение.

Вечная память герою Донбасса

После гибели Владимира Жоги многие его сослуживцы и друзья поделились воспоминаниями о ставшем легендой командире "Спарты".

«Воха – это удивительный и не имеющий в наше время аналогов пример того, как обычный парень становится боевым командиром. Он не служил в армии, нигде не обучался военному делу до 2014-го. Его всему и сразу научила она – война. Это была его стихия. За все 8 лет он получил много ранений, воевал в самых горячих местах Донбасса. Сегодня он прошёл свой путь до конца! Воха выполнил свой долг сполна и стал тем, с кого будут брать пример новые поколения русских воинов! Покойся с миром, брат. Царствие Небесное рабу Божьему воину Владимиру», – написал Андрей Савельев, который в 16-летнем возрасте вместе с Владимиром записался в ополчение Славянска.

"В Славянске Вохе было 20. Простой парень, с южной русской хитринкой, надёжный как АК. Такой, что никогда не уступит ни в карты, ни в соревновании, ни в споре. Я рос с такими пацанами в своём маленьком южном городе. Он стал правой рукой Арсена очень быстро. И Воха впитывал от Мотора всё, что знал старший товарищ. Как будто знал, что ему придётся взять на свои плечи всё, что строил комбат Павлов.

Удивительно, но вот так из пацана, который косил от украинской армии, вырос отличный комбат. После убийства Мотика я желал Вохе сил и мудрости. Чтобы взять на себя роль командира "Спарты" после Мотора, нужно иметь стальной стержень вместо позвоночника. И у Вохи он был. На таких, как он, земля Русская держится. На таких, как он, она и будет держаться дальше. Владимир Артёмович Жога бился за Рос-

сию 8 лет. И он, конечно, Герой нашей страны. Достоин этого высшего звания. Я очень надеюсь, что его представят. Горько, что посмертно. Теперь они вместе, два комбата "Спарты" – лучшего донецкого батальона будут смотреть на нас – живых. Так что надо работать. Царство Небесное, брат. Ты был Воином и погиб как Воин", – написал военкор Евгений Поддубный.

Батальон "Спарта" в надёжных руках

Позже стало известно, что командиром разведбатальона "Спарта" назначен Артём Жога – отец "Вохи". Последние годы он занимал должность начальника штаба батальона.

Жога В.А. стал первым иностранным военнослужащим, а также первым военнослужащим ДНР, удостоенным звания Героя Российской Федерации.

18 марта 2022 г. администрация г.Волноваха заявила о переименовании «улицы героев» в «улицу Героя России Владимира Жоги».

Имя Жоги В.А. носит юнармейский отряд «Дети России» в г.Тольятти. В конце мая 2022 года в г.Донецке в его честь был открыт памятник, его именем были названы улица в г.Невинномысске и улица в г.Волжском. Также носят имя Жоги В.А. улицы в г.Ростов-на-Дону, г.Владивостоке, г.Майкопе, г.Омске и г.Кызыле. В октябре 2022 года в г.Волноваха открыт бюст Жоги В.А.

